

мотознаго вечера, разливавшаго сквозь зимнюю мглу розовые лучи свои по кровлямъ домовъ, соблазнительнымъ блестаньемъ магазиновъ и кондитерскихъ. Порою, поднявъ глаза кверху съ истинно-поэтическимъ умиленіемъ, стакивался онъ съ какою-нибудь розовою шляпкой и, смущившись, извидался. Коварная розовая шляпка сердилась, потому что заглядывала ему подъ картузъ и, пройдя нѣсколько шаговъ, оборачивалась, какъ будто ожидая вторичнаго извиненія; напрасно! Молодой чиновникъ былъ совершенно недогадливъ.. Но еще чаще онъ останавливался, чтобы поглядѣть сквозь цѣльныя окна магазина или кондитерской, блестающей чудными огнями и великолѣпной золотою; долго, пристально, съ завистью разглядывалъ различные предметы, и, опомнившись, съ глубокимъ вздохомъ и стойческою твердостью продолжалъ свой путь. Самые же ужасные мучители его были извозчики, и онъ ненавидѣлъ извозчиковъ.—Баринъ! куда изволите?—прикажете подавать?—подавать-съ? Это была щытка Тантала, и онъ въ душѣ глубоко ненавидѣлъ извозчиковъ.

Спустясь съ Вознесенскаго моста и собираясь повернуть направо по канавѣ, вдругъ слышчикъ онъ крикъ: берегись, поди!. Прямо на него летѣлъ гнѣдой рысакъ; изъ-за кучера мелькала бѣлый султанъ и развѣвался воротникъ сѣрой шинели. Едва онъ успѣлъ поднять глаза, ужъ одна оглобля была противъ его груди, и парь, вылетавший клубами изъ ноздрей бѣгуна, обдали ему лицо; машинально онъ ухватился руками за оглоблю и въ тогъ же мигъ сильнымъ порывомъ лошади былъ отброшенъ нѣсколько шаговъ въ сторону на тротуаръ.. Раздалось кружомъ: задавиль, задавиль. Извозчики погнались за нарушителемъ порядка, но бѣлый султанъ только мелькнулъ у нихъ передъ глазами и былъ таковъ.

Когда чиновникъ очнулся, боли онъ никакъ не чувствовалъ, но колени у него тряслись еще отъ страха; онъ всталъ, облокотился на перила канавы, стараясь прійти въ себя; горькія думы овладѣли его сердцемъ, и съ этой минуты перенесъ онъ всю ненависть, къ какой только его душа была способна, съ извозчиковъ на гнѣдыхъ рысаковъ и бѣлые султаны.

Между тѣмъ бѣлый султанъ и гнѣдой рысакъ пронеслись вдоль по каналу, поворотили на Невскій, съ Невскаго на Караванную, оттуда на Семёновскій мостъ, потому направо по Фонтанкѣ, и тутъ остановились у богатаго подъѣзда, съ навѣсомъ и стеклянными дверьми съ мѣдною блестящею отѣлкой.

— Ну, сударь,—сказалъ кучеръ, широкоплечій мужикъ съ окладистою рыжею бородой,—Васъка нынче показалъ себѣ.

Надобно замѣтить, что у кучеровъ любимая лошадь называется всегда Васъкою. Даже вонкоги желанію господь, надѣляющихъ ее громкими именами Ахилла, Гектора, она все-таки будетъ для кучера не Ахилль и не Гекторъ, а Васъка.

Офицеръ сѣѣть, потрепать дымящагося рысака по кругой шеѣ, улыбнулся ему признательно и вошелъ на блестящую лѣстницу; о раздѣленномъ чиновникѣ не было и помину.. Теперь, когда онъ снялъ шапку, закиданную сѣхомъ, и вошелъ въ свой кабинетъ, мы свободно можемъ пойти за нимъ и описать его наружность, къ несчастію вовсе не привлекательную: онъ былъ небольшого роста, широкъ въ плечахъ и вообще нескладенъ; казался сильного сложенія, неспособнаго къ чувствительности и раздраженію; походка его была нѣсколько осторожна для кавалериста, жесты его были отрывисты, хотя часто онъ выказывалъ лѣни и беззаботное равнодушие, которое теперь въ модѣ и въ духѣ вѣка, если это не плеоназмъ. Но сквозь эту холодную кору прорывалась часто настоящая природа человека; видно было, что онъ слѣдовалъ не всеобщей модѣ, а скималъ свои чувства и мысли изъ недовѣрчивости или изъ гордости. Звуки его голоса были то густы, то рѣзки, смотря по вліянію текущей минуты; когда онъ хотѣлъ говорить пріятно, то начиналъ запинаться и вдругъ оканчивалъ ѳдкою шуткой, чтобы скрыть собственное смущеніе, и въ свѣтѣ утверждали, что языкъ его золь и опасенъ, ꙗбо свѣтѣ не терпить въ кругу своего ничего сильного, потрясающаго, ничего, что бы могло обличить характеръ и волю: свѣту нужны французскіе водевили и русская покорность чужому мнѣнію.

Лицо его смуглое, неправильное, но полное выразительности, было бы любопытно для Лафагета и его послѣдователей: они прошли бы на немъ глубокіе слѣды прошедшаго и чуднаго обѣщанія будущности; толша же говорила, что въ его улыбкѣ, въ его странно блестящихъ глазахъ есть что-то. Въ заключеніе портрета скажу, что онъ назывался Григорій Александровичъ Шечоринъ, а между родными просто Жоржъ, на французскій ладъ, что притомъ ему было двадцать три года, и что у родителей его было три тысячи душъ въ Саратовской, Воронежской и Балужской губерніяхъ. Шослѣднее я прибавляю, чтобы немножко скрасить его наружность во мнѣніи строгихъ читателей. Биновать, забылъ включить, что Жоржъ былъ единственный сынъ, не считая сестры,